

现代企业财务管理对高级会计人才的素质需求分析

廖小荣

江西省地质工程(集团)公司

DOI:10.32629/ej.v2i4.187

[摘要] 财务管理作为现代企业开展市场运营活动的基础和保障,只有具备高素质会计人才才能更好的应对市场变化,为企业长远稳定发展奠定基础。现阶段,社会经济结构均已发生重大转变,现代企业要想在激烈的市场竞争环境中获得一席之地,必须具备良好的财务管理水平,而高级会计人才便是其中的关键所在。本文就现代企业财务管理工作对高级会计人才的素质需求进行全面探讨和分析,希望对现代企业高级会计人才队伍的建设有所帮助。

[关键词] 现代企业; 财务管理; 高级会计人才; 素质需求

现代企业制定市场运营活动的方向和策略都是由会计人员完成的,因此必须具备高素质会计人才才能满足现代企业的发展需求。现阶段,高级会计人才不仅局限于财务相关的知识和能力,同时还要兼具丰富的知识结构,如跨界知识、法律知识、创新能力和职业道德操守等多方面内容,由此更好的完成现代企业财务管理工作。对于现代企业而言,高级会计人才的影响和作用是不言而喻的,只有严格把控高级会计人才的素质需求,才能更好的打造一支高素质会计人才队伍,由此推动现代企业的长远稳定发展。

1 现代企业财务管理工作概述

一般而言,现代企业财务管理工作主要包含筹资管理、投资管理和运营资金管理等内容,是现代企业开展市场经营的基础和保障。一方面,财务管理作为企业开展市场经营活动提供了足够的资金支持,如通过股票、债券等形式筹集资金。另一方面,财务管理工作还能通过科学预算,为企业市场经营方向或策略的制定提供可靠依据,特别是市场投资项目的预测直接决定了企业资金的使用价值。虽然企业规模和经营方式存在巨大差异,其财务管理工作的重点和内容也不尽相同,但从整体角度出发,任何现代企业要想实现理想的经济效益和市场发展空间,都必须做好财务管理工作。

2 财务管理对现代企业发展的重要性分析

2.1 降低企业运营风险

现代企业市场运营活动始终在围绕如何实现更大利益和降低运营风险两方面内容,这也是现代企业开展财务管理工作的最终目的。首先,财务管理工作能够对市场发展规律进行科学窥探,进而对企业的并购、生产计划安排等内容进行有效预判和安排,由此确保企业资本的稳定运转。其次,财务管理工作还能帮助现代企业有效防范和纠正运营过程中存在的法律风险及财务风险,确保现代企业市场运营活动的安全。由此可见,财务管理工作是现代企业的运营安全的基础和保障。

2.2 提高企业经济效益

现代企业运营管理水平是实现经济效益的根本所在,而财务管理又是决定企业运营管理水平的重要影响因素。首先,

企业财务管理工作的主要内容便是企业市场运营的整体规划,这便涉及到企业的生产组织管理,而财务管理工作则通过核算监督对企业市场运营活动进行科学评价,并对其薄弱环节加以改善,由此实现现代企业市场运营管理水平提升。其次,财务管理工作还能针对复杂的市场环境及时有效的调整企业运营方向和生产计划,以灵活的生产或投资促进企业经济效益的提升。

2.3 树立企业社会形象

对于现代企业而言,要想实现理想的发展空间不仅需要良好的经济效益,树立一个正面的社会形象同样十分重要。社会形象是现代企业的内在价值,体现了企业的软实力,而财务管理则是树立企业社会形象的根本所在。一方面,财务管理工作保障企业资本合理有效运行,以良好的财务形象提高企业市场影响力和竞争力。另一方面,财务管理工作通过对企业运营活动的调节功能,在保障产品质量的同时进一步丰富产品种类,为民众提供更加优质的生活服务,这些都是企业树立社会形象的重要渠道。

3 新时代背景下现代企业财务管理中高级会计人才的意义所在

3.1 提高企业运营决策能力

运营决策是决定现代企业发展的风向标,一个正确科学的运营决策不仅关乎着现代企业经济效益的实现,同时对于社会的繁荣稳定有着深远影响。对于企业而言,如何制定运营决策需要财务管理工作的有效支撑,而会计人员作为财务管理的执行者,只有更高素质的高级会计人才才能更好地窥探市场发展规律,同时合理规划和使用企业资金,实现企业资源的优化配置,由此实现更好的经济效益。由此可见,在新时代背景下,高级会计人才提高了企业的运营决策能力,为现代企业长远稳定发展奠定了坚实的人才基础。

3.2 提高财务风险管控能力

众所周知,财务风险是关乎企业资金安全的重要因素,同时对现代企业的长远稳定发展有着深远影响。现阶段,我国市场竞争环境愈加激烈,这在一定程度上增加了企业运营活动中财务风险的系数,为此提高财务风险管控能力是确保

企业安全的重中之重。高级会计人才具有良好的职业道德素养和风险防范意识,同时对于财务风险具有优秀的管控意识和解决能力,促进现代企业财务管理水平的提升。由此可见,高级会计人才能够有效规避企业运营活动中潜在的财务风险,确保企业运营的安全与稳定。

4 现代企业财务管理对高级会计人才的素质需求分析

4.1 职业道德

职业道德是任何一个工作岗位的基本素质需求,对于财务管理工作而言,会计人员对职业道德关有着更加严格的要求。相比其他岗位工作,财务管理不仅工作内容十分繁琐,同时在相关工作中出现任何一个疏漏都将给企业市场运营带来深远影响,甚至造成严重的经济损失,因此财务管理工作需要会计人员具备更高的职业道德素养。会计人员职业道德主要体现在以下几方面:其一,做到知法守法。知法守法是高级会计人才必备的基本职业道德素质需求,不仅能够熟知国家相关法律法规及企业的规章制度,同时还能自觉遵守和维护,在履行自身岗位职责的同时杜绝违法行为的发生。其二,做到客观公正。客观公正是高级会计人才日常工作的基本原则,不仅能够正确开展财务管理的相关工作内容,同时还能客观公正的对待企业市场运营活动,为制定正确的经营决策奠定基础。其三,诚实守信。在现代企业的财务管理工作中,许多会计信息具有十分重要的保密价值,一旦泄露会给企业带来严重危害。只有会计人员具备良好的诚实守信素养,才能有效保护相关会计信息的安全,确保企业财务安全。由此可见,职业道德是高级会计人才的重要素质需求,是保障现代企业财务安全的基础和保障。

4.2 业务水平

会计人员作为现代企业财务管理的执行者,其业务水平的高低直接决定了企业财务管理工作的水平和质量。新时代背景下,现代企业财务管理工作相比过往,在工作内容和质量要求上都有了巨大提升,只有高素质财务会计人才才能满足现代企业财务管理工作需求。面对日益激烈的市场竞争环境,同时也为了企业能够创造更高的经济利益和社会价值,必须注重现代企业会计人员的业务水平提升。一方面,高级会计人才必须具备完善的知识结构。对于财务管理工作而言,会计人员不仅要具备丰富的专业知识,同时还要熟练掌握现代化财务管理信息系统,由此提高企业财务管理工作的质量和效率。另一方面,高级会计人才还要具备宏观经济的把控能力。新时代背景下,市场竞争愈加复杂和激烈,会计人员只

有具备更好的宏观经济把控能力,才能针对市场变化及时调整企业运营策略,从而有效规避潜在的风险,为企业运营的安全与稳定提高技术保障。由此可见,业务水平是高级会计人才必须具备的素质要求,有助于现代企业创造更高的经济利益和社会价值。

4.3 创新能力

在人才市场竞争愈加激烈的今天,人们不仅要具备丰富的跨领域知识储备,同时也必须具有优秀的创新意识和创新能力,如此才能在人才竞争者获取优势。对于财务管理工作而言,良好的创新能力同样有助于工作质量和效率的全面提升,为此会计人员还要具备优秀的创新能力才能满足新时代背景下财务管理工作的需要。一方面,随着时代的不断进步,现代企业财务管理工作相比过往发挥了更加重要的作用,这便要求会计人员必须能够应对潜在的问题和困难,而创新能力是解决问题的根本所在,能够推动企业财务管理水平的提升,满足企业长远稳定发展。另一方面,创新能力还有助于会计人员更好的分析宏观经济环境,并且针对企业现有资源提出最优的分配策略,确保企业获得更好的经济效益。由此可见,创新能力对于会计人员而言有着十分重要的意义,这也是新时代背景下高级会计人才的重要素质需求之一。

5 结论

综上所述,高级会计人是现代企业运营活动的基础和保障,推动了企业财务管理水平的发展和提升。在市场竞争环境愈加激烈的今天,现代企业要想获得长远稳定的发展空间,必须加强财务管理工作,这就需要企业进一步了解高级会计人才的素质需求,实现高级会计人才队伍的有效构建。

[参考文献]

- [1]崔雪妍,李妍.浅析我国会计人才队伍建设[J].经贸实践,2017,(11):246.
- [2]岳茂军.现代企业对管理会计人才的需求及应对[J].当代会计,2017,(02):58-59.
- [3]金垚,李明.现代企业高级会计人才素质要求[J].合作经济与科技,2018,(03):164-165.
- [4]金新存.刍议高级会计人才在财务管理中的作用[J].纳税,2018,12(33):132.
- [5]黄爱忠.高级会计人才现状及其培养途径[J].时代金融,2018,(36):150
- [6]乌云娜.企业培养高级会计人才的困境与出路[J].财会学习,2019,(03):73-74.